

# 汝州市因地制宜发展新质生产力

今年实施首批重大项目157个,总投资1327.63亿元

## 新时代 新征程 新伟业

本报讯(记者李鹏程 通讯员郭莹)4月8日,位于汝州经开区的项目建设现场,塔吊林立,机械轰鸣,一批在建项目加速“奔跑”,吹响经济发展“冲锋号”。

当前,汝州市经济发展模式正处于新旧交替阶段,加快推动发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。汝州市结合本地资源优势、产业基础,通过服务重大决策、对接重大战略、推进重大项目,因地制宜发展新质生产力,推动该市新产业、新模式、新动能发展。

积极主动对接。汝州市发改委结合国家、省、市相关产业政策,坚持系统谋

划、超前准备、科学论证重大项目,紧盯重点项目推进重点工作,全力以赴保障高质量项目提质增效。2024年,汝州市实施第一批重大项目157个,总投资1327.63亿元,涉及碳氢新材料、装备制造等九大产业链和基础设施建设等三大领域。与此同时,紧盯主导产业和特色产业,加大对上争取力度,加快改造提升传统产业,谋划实施一批科技含量高、投资规模大、市场前景好的重点项目,主动对接省、市发改委,跟进落实见成效。截至

目前,已谋划2024年对上争取超长期国债项目126个,计划总投资303亿元。聚焦“六新”突破。近年来,汝州市围绕新材料、新装备等领域,加快推动实施投资20亿元的汝丰炭材装备改造升级项目、投资1.4亿元的坤厚物源废旧资源危险废物综合利用项目、投资1.2亿元的汇鼎生物禽畜饲料及兽药项目、投资6亿元的隆基矿业绿色建材项目、投资8亿元的汝合再生资源回收再利用项目等一批产能效益好、科技含量高

的重大项目。此外,结合汝州发展实际积极布局未来产业,依托焦洛平高铁项目的持续推进,加快推动新基建,打造以焦洛平高铁汝州站为枢纽,高铁与城际铁路零换乘、无缝对接、协同发展的区域交通网络,推动汝州高效融入洛阳、郑州都市圈。

坚持真抓实干。结合工作实际,进一步深入学习研究发展新质生产力的重要论述,抓实产业发展这个“硬支撑”,加快工业化与信息化、先进制造业与现代服务业双向赋能,聚焦营商环境、助企纾困、“三个一批”项目建设、数字经济、延链成群等方面工作,提升产业发展质效,构建现代产业体系。

在干中学 在学中干

## 汝州市司法局推动乡镇综合行政执法规范化

本报讯(记者李鹏程 通讯员许艳芳)“司法行政机关通过行政执法协调监督,推动行政执法部门执法责任制和执法‘三项制度’的落实……”4月7日,汝州市司法局行政执法协调监督科科长杜钰奇为大家讲解相关法律知识。

杜钰奇以《司法行政系统行政执法监督权浅析》为题,结合实际工作,为机关干部职工讲解了行政执法监督的概念、司法行政机关行政执法监督的职能及主要工作内容等,通过列举事例,讲解了事前、事中、事后监督的具体事项,既贴近工作实际,又有理论指导。

为进一步推进乡镇综合行政执法规范化,自3月份以来,汝州

市司法局通过组织干部职工集体学法、司法所长执法现场观摩学习、法考持证人员下沉司法所指导等方式,引导干部职工在干中学、学中干,在全局上下营造浓厚的学法氛围,为推动乡镇综合行政执法规范化奠定了良好的理论和实践基础。

“学法会议既要常态化,又要扩大参与范围,让司法所长也参与进来,两周一小学,一月一大学,制定激励措施,鼓励年轻干部职工参加法考,把学法长期贯穿司法行政工作中,以学法促能力提升,为乡镇综合行政执法规范化开展打下坚实基础。”汝州市司法局局长王武国说。

## 法治护航 伴我成长

校园防欺凌普法宣讲活动举行

本报讯(记者李鹏程)“今天老师讲得很生动,通过学习,我知道以后遇到欺凌该怎么保护自己了。我还知道拨打12348电话,可以免费咨询法律方面的知识,回去后要告诉爸爸妈妈。”汝州市塔寺小学五年级学生张文博听完普法讲座后兴冲冲地说道。

为提高学生法治意识和自我保护意识,有效防范、杜绝校园欺凌事件的发生,4月3日下午,汝州市妇联邀请河南省新时代普法宣传员、汝州市人大常委会监察和司法工作委员会主任卢占利到塔寺小学开展校园防欺凌普法讲座。

卢占利以案例分析、故事分享等方式,围绕校园欺凌的概念和表现形式、校园欺凌带来的危害、如何预防和应对校园欺凌等方面进行了细致讲解,告诫学生不做残忍的施暴者、冷酷的旁观者、沉默的受害者,教育孩子们在任何时候都要心存规则意识和法律观念,尊法、学法、守法、用法,争做新时代合格接班人。

汝州市妇联相关负责人说,将围绕校园欺凌编排生动活泼、浅显易懂的小品、短剧等,到各个学校展演,让防欺凌教育深入人心,让尊法、学法、守法、用法理念深植每个孩子内心。



科普大篷车开进紫荆花节主会场

4月6日,在汝州市农业路上,该市科协工作人员相震然(右)向过往群众发放科普宣传资料。

汝州市第四届紫荆花旅游文化节活动期间,该市科协将科普大篷车开进紫荆花节主会场,向市民发放四季养生、

食品安全、节能减排、防灾减灾、低碳环保、反邪教等科普宣传资料千余份,科普用品500余份。 马廷芳 摄

蟒川镇一体推进“十乱”整治

## 整治人居环境 推动习惯养成

本报讯(记者李鹏程 通讯员马明岩)连日来,蟒川镇镇、村联动,放弃清明假期,迅速行动,开展人居环境整治“十乱”行动,打造整洁有序、生态宜居的农村人居环境。

假期前,该镇组织各村党支部书记和相关站所骨干人员,到新华区、宝丰县、郟县及汝州市的相关乡镇学习人居环境整治经验,并召开经验讨论分析会,学以致用。学习结束后,各村针对存在的问题建立问题台账,细化行动方案,包村干部纷纷入村,各工作片党总支书记全程指导,镇主要领导巡回督导,掀起人居环境整治“十乱”热潮。

各村围绕农村“乱堆乱倒、乱搭乱建、乱扯乱挂、乱贴乱画、乱停

乱放”等情况进行认真排查,并通过边排查边整治,一体推进整治“十乱”工作,重点整治村中大小路段、房前屋后的卫生死角、杂物乱堆放、生活垃圾和破旧棚舍等,集中对村中黑臭水体、水塘河道等开展清淤工作,有效提升了农村人居环境的整洁度和绿化美化水平;全面清除积存的生活垃圾、建筑垃圾等,做好日常保洁,确保“扫干净、转运走、处理好、保持住”;利用五级网格,积极引导,让群众自觉参与环境卫生整治,对村庄内外公共区域、农户房前屋后存在生活用品、生产农具、柴火杂草等乱堆乱放现象,做到分类码放、整齐有序、及时处置,推动群众观念转变、习惯养成,避免边整治边反弹,推动农村人居环境稳定改善。

缅怀英烈祭忠魂 抚今追昔思奋进

## 汝州市检察院清明祭英烈

本报讯(记者李鹏程 通讯员马明岩)为缅怀革命先烈,弘扬优良革命传统,激发爱国主义情怀,引导干警践行初心使命,牢记责任担当,4月3日上午,汝州市人民检察院组织干警来到汝州市烈士陵园开展“清明祭英烈”主题活动。

烈士陵园里,松柏苍翠。在庄严肃穆的革命英雄纪念碑前,干警们身着检察制服,整齐列队,怀着崇敬的心情,驻足肃立,

向革命烈士敬献花圈、颌首默哀、鞠躬致敬,缅怀祭奠英勇牺牲的烈士。

缅怀英烈祭忠魂,抚今追昔思奋进。干警们纷纷表示,这是一次生动的革命传统教育,在今后的工作中,将赓续革命精神、传承红色基因,立足岗位,把初心落在行动上、把使命担在肩上,以更实更优履职展现检察担当。

紫云路街道:

## 开展消防安全宣传演练

本报讯(记者李鹏程 通讯员高素会)为增强居民的安全防范意识,提高应对火灾的能力,4月8日,紫云路街道邀请汝州市消防救援大队队员,在吴洼临时安置区开展消防安全宣传演练活动。

活动现场,消防救援大队队员结合生活中的一些典型案例,详细讲解电动车入户充电、损坏消防设施等行为的危害性以及电气线路

安全、燃气安全和家庭常见的火灾原因,强调日常生活中须做好火灾预防工作;现场演示了灭火器的正确使用方法和操作要领,鼓励大家亲身体验,并给予了专业的指导;向群众发放消防安全知识手册,张贴宣传海报,提醒居民及时检查家中用电、燃气设备,注意家庭用火用电安全,广泛宣传消防安全知识。

## 线缆断存隐患 快抢修解民忧

本报讯(记者李鹏程 通讯员赵永庆)“你好,南环路糖尿病医院西侧路口的光缆被一辆装有挖掘机的拖车挂断,线缆掉落在马路上,有很大安全隐患,得赶紧维护呀!”3月26日,汝州市12345政务服务热线话务员李世超接到该市糖尿病医院一工作人员的来电。

带班组长王晓利得知情况后,立刻联系市通管办工作人员,请其尽快恢复通信服务,消除安全隐患。

通信公司维修人员经现场察看,发现一大捆通信光缆从半空垂下,一端散落在地。该路段居民较多,附近车流量大,而事发区域又无路灯,光线不足,抢修工作面临诸多挑战。

为尽快消除安全隐患,维修人员迅速启动安全装置并架起云梯补充照明,全力投入排除抢修工作。在检测过程中,发现该段线缆属于多家通信公司,维修人员先对扯断的线束进行逐一排查,对散落的通信线缆进行了对接、规整、架空,经过两个小时的紧急抢修,终于将被扯断的线缆维修到位。

## 清明假期旅游市场“热辣滚烫”

旅游综合收入同比增长37.08%



本报讯(记者李鹏程 通讯员李明星)4月7日,记者从汝州市文广旅局了解到,清明假期,该市踏青赏花游“热辣滚烫”、历史文化游呈井喷态势,返乡探亲游、城市周边游、短途游、乡村游持续升温,夜间消费市场也十分活跃。全市共接待游客2964万人次,游客接待数量同比增长6.54%,旅游综合收入同比增长37.08%。

4月正是踏青赏花的好时节,桃花、杏花、紫荆花、美人梅、牡丹花竞相开放。汝州市体育中心紫荆花节上的

美食小吃、游乐设施吸引游客驻足体验。此外,九峰山踏青赏花、天泽温泉康养体验、王湾研学游玩、弘宝汝瓷体验游等丰富了游客的旅行体验。

假期期间,石院奇石展销活动会特设奇石展位,方便游客游玩赏石。广成湖音乐喷泉、音乐演奏、舞蹈演出、红色电影播放等精彩活动,为游客提供了丰富多彩的文化体验。

清明假期,四面八方的游客纷至沓来,许多游客选择参观红色旅游景点,风穴山烈士陵园和中原军政大学

红色主题展馆成为缅怀先烈、进行红色教育的重要场所。广成湖公园听雨轩崆峒书院举办了“缅怀革命先烈 传承红色基因”读书分享活动。

夜游活动也刺激了文旅消费。云堡妙境2024春令营开营,众多孩子入住云堡妙境,体验掏鸡蛋、拔葱、挖青菜和夜间云堡之夜活动,场面热闹非凡;女儿城汉服展演、夜间大阅读歌曲演唱、才艺展演等特色活动为游客打卡增添了好去处;紫荆花旅游文化节每天下午和晚上都有大型文艺演出。假期期间,汝州市旅游星级酒店和民宿的入住率达到了96%左右。

各景区、景点加强了对员工的培训和管理,提高服务质量,确保游客安全、愉快游览。清明假期,汝州市未发生投诉事件和安全事故。

汝州市教体局“五个一”联动发力

## 让读书成为涵养教育发展的源头活水

本报讯(记者李鹏程 通讯员刘培培)近年来,汝州市教体局始终秉持立德树人的教育理念,推广阅读文化,以读书为引擎推动汝州市教育高质量发展。

汝州市教育系统通过实施机制引领、平台点燃、课程示范、读写融合、辐射带动的“五个一”联动举措,让读书成为涵养汝州教育高质量发展的源头活水,将读书活动融入日常教育教学之中,使阅读成为师生生活的一部分。

机制引领是确保读书活动有序开展的关键。汝州市教体局成立了以局长为组长的读书活动领导小组,制定并下发了详细的活动方案。同时,通过评选“书香校园”“书香班级”“书香家庭”“最美阅读推广人”和“最美读书人”等活动,激发师生的参与热情。

平台点燃是汇聚读书热情的重手段。汝州市精心策划了“知行合一”读书会,已成功举办14期,通过丰富的活动形式和内容,让师生在阅读中感受到乐趣和价值。此外,还借助智慧教育读书平台等数字资源,为师生提供了更广阔的阅读空间。

课程示范是引领读书风尚的关键环节。汝州市各学校将读书活动融入课程教学,通过开设经典诵读课程、数学阅读课程、“红读计划”课程、整本书阅读等方式,引导学生深入阅读、深入思考。同时,还通过创办校刊、校报、公众号等方式,为师生提供了展示才华、交流思想的平台。

读写结合是提升综合素养的有效途径。汝州市教体局倡导“知行合一,读写一体”的理念,鼓励师生在阅读中汲取知识、在写作中锻炼能力。创办《汝州教育科研》杂志,收到来稿3万多篇,成功刊印九期,发表各类作品500余篇(幅)。组织有读写爱好的教师连

续两年参加郑州市第16、17届教育博客大赛,4个团队位居前十。汝州市一高创办了《思辨学刊》,纸坊中心校创办了《风笛报》,嵩高小学创办了校刊《繁星》,广成小学创办了“什么”诗社,20多所学校有了刊登师生习作的公众号,300余名教师创办了自己的教育写作公众号。这种读写结合的方式,让师生在阅读中汲取了知识,在写作中锻炼了能力,实现了知识与能力的双重提升。

辐射带动是助力全民阅读的重要举措。汝州市教育系统的读书活动不仅局限于校园内,还积极向社会辐射,通过家校共读、社区阅读、农村书屋等方式,将学校的读书活动延伸到家庭、社区、农村,带动更多人参与到阅读中来。

未来,汝州市将继续深化阅读推广活动,让阅读成为推动教育高质量发展的强大引擎。

## 加工玻璃制品



4月7日上午,位于紫云路街道郭营村的河南瑞合实业有限公司车间里,工人在忙着加工玻璃制品。

近年来,郭营村紧紧抓住经济强村这个着力点,不断增强营商环境软实力,村里的企业红红火火。目前,该村有两家食品厂、四个家具厂,还有实木门厂、汝瓷厂等,共吸纳村民200余人在家门口就业。 于俊鸽 摄



举行拔河比赛

活,提升了师生的凝聚力和团队协作能力,展现了师生积极进取、团结协作的良好风尚。 景政鲁 摄

4月3日上午,汝州二高2024年春季师生拔河比赛举行。本次活动丰富了校园文化生活